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S ITZUNGSNIEDERSCHRIFT

Gremium

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss
Sitzungsort

Sitzungssaal, 2. OG, VG I, Hauptstraße 14, 58332 Schwelm
Datum

08.09.2022
Beginn

17:00 Uhr
Ende

18:45 Uhr

Zur heutigen Sitzung sind folgende Damen und Herren ordnungsgemäß eingeladen
worden und sind anwesend:

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Vertreter der Verwaltung

Langhard, Stephan

Jugendhilfeausschuss

Mitglieder

Schier, Saskia Jacqueline
Ordonez Del Cid, José Miguel
Schulze, Till
Kick, Rosemarie
Kolodziej, Kerstin
Rindermann, Marianne
Tempel, Gabriele Vertretung für Frau Alina Meuser

beratende Mitglieder

Voss, Linda Vertretung für Herrn Kai Halbe
Bockelmann, Sandra
Grabosch, Ruth
Joester, Daniel Vertretung für Herrn Arne Rauhaus
Lepidis, Joannis Vertretung für Herrn Dominik

Spanke
Menke, Olaf
Wagener, Mathias
Ergen, Ufuk

Vorsitzender

Gießwein, Marcel

1. stellv. Vorsitzender

Nockemann, Frank



Seite: 2/8

Schulausschuss

Mitglieder

Hexel, Klaus Uwe
Nickel, Daniel Jan
Schumann, Florian Vertretung für Herrn Tobias R.

Ortelt
Belitz, Carl-Christian
Hahn, Thomas
Nierhoff, Beate
Leupold, Anhelina
Pfeffer, Jörg Vertretung für Herrn Reiner Riess
Müller, Karsten
Ergen, Ufuk Vertretung für Herrn Erarslan
Gregor-Rauschtenberger, Brigitte Vertretung für Herrn Gießwein im

Schulausschuss
Kranz, Jürgen Vertretung für Herrn Dr.

Bockelmann
Nockemann, Frank Vertretung für Herrn Hofsommer
Schier, Klaus Peter Vertretung für Frau Besa

beratende Mitglieder

Liedtke, Heidrun
Mazzarisi, Calogero Vertretung für Frau Kayi Schlücker;

anwesend bis 18.40 Uhr
Unger, Marco
Vogt, Katharina
Zimmermann, Carola

Vorsitzender

Flüshöh, Oliver bis 18.00 Uhr

Vertreter der Verwaltung

Passehl, Margit
Peters, Hildegard
Schweinsberg, Ralf

Schriftführerin

Weidenbach, Petra
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Abwesend:

Jugendhilfeausschuss

beratende Mitglieder

Halbe, Kai Vertretung durch Frau Voss
Cardue, Bastian
Fischer, Svenja
Hinterthür, Astrid
Ildirim, Okan
Rauhaus, Arne Vertretung durch Herrn Joester
Spanke, Dominik Vertretung durch Herrn Lepidis
Stemmann, Holger
Stiebler, Thomas Hans
Völkel, Bernward

Mitglieder

Bensel, Klaus, Dr.

2. stellv. Vorsitzende

Meuser, Alina Vertretung durch Frau Tempel

Schulausschuss

Mitglieder

Ortelt, Tobias R. Vertretung durch Herrn Schumann
Hofsommer, Guido Vertretung durch Herrn Nockemann
Riess, Reiner Vertretung durch Herrn Pfeffer
Bockelmann, Christian, Dr. Vertretung durch Herrn Kranz
Erarslan, Alperen Vertretung durch Herrn Ergen

beratende Mitglieder

Rüther, Maria
Schlücker, Kayi Vertretung durch Herrn Mazzarisi
Siebeneiker, Linda

2. stellv. Vorsitzende

Besa, Anna Vertretung durch Herrn Schier

Vertreter der Verwaltung

Kauke, Marcus
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A Öffentliche Tagesordnung

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die*den
Vorsitzende*n

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

3 Anträge zur Tagesordnung
4 Niederschrift zur gemeinsamen Sitzung vom 22.06.2022

- Kenntnisnahme und Feststellung öffentlicher Teil -
5 Fragen der Einwohner*innen an den*die Vorsitzende*n
6 Mitteilungen
7 Sachstand Poollösung Schulbegleitung 184/2022
8 Verstetigung der Schulsozialarbeit 183/2022
9 Sachstand Geflüchtete aus der Ukraine 185/2022
10 mündlicher Bericht zum Sachstand

Schulbaumaßnahmen
11 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die

Verwaltung
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A Öffentliche Tagesordnung

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch die*den
Vorsitzende*n

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Der Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses und der Vorsitzende des
Schulausschusses eröffnen die Sitzung und begrüßen die anwesenden Besucher.

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Der Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses und der Vorsitzende des
Schulausschusses stellen die ordnungsgemäße Ladung der jeweiligen Ausschüsse
fest.

3 Anträge zur Tagesordnung

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Keine

4 Niederschrift zur gemeinsamen Sitzung vom 22.06.2022
- Kenntnisnahme und Feststellung öffentlicher Teil -

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Der Schulausschuss und der Jugendhilfeausschuss nehmen die Niederschrift der
gemeinsamen Sitzung vom 22.06.2022 zur Kenntnis.

5 Fragen der Einwohner*innen an den*die Vorsitzende*n

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Die Schulpflegschaftsvorsitzende der Grundschule Ländchenweg stellt die Frage, ob
aufgrund der gefährlichen Verkehrssituation an der Frankfurter Straße zukünftig
Kontrollen durchgeführt oder Halteverbotsschilder aufgestellt werden. Herr Langhard



Seite: 6/8

berichtet, dass dieses Problem bekannt sei, und diesbezüglich ein Gesprächstermin
mit Schulleitung, Polizei und Ordnungsamt angedacht ist.
Frau Hellermann, die Schulpflegschaftsvorsitzende der Grundschule Nordstadt,
stellt die Frage, wann die Schulhofgestaltung an der Grundschule Nordstadt in
Angriff genommen werde. Herr Schweinsberg teilt mit, dass die Haushaltsmittel zur
Schulhofgestaltung für den Etat 2023 angemeldet werden. Die Haushaltssituation für
2023 ist jedoch sehr ernst. Die Energiekrise führt zu Mehrausgaben in einem
7stelligen Bereich oder sogar höher. Herr Gießwein bittet um zeitnahe Gespräche
wegen der erheblichen Unfallgefährdung auf dem Schulhof. Herr Schweinsberg
nimmt dieses Thema mit in den Rat und wird demnächst darüber berichten. Die
Vorsitzenden schlagen vor, die nächste Schulausschuss-Sitzung in der Grundschule
Nordstadt abzuhalten.
Die Fragen der Einwohner*innen zum Thema Schulsozialarbeit werden im TOP 8
behandelt und beantwortet. Herr Langhard berichtet, dass eine Lösung zur
Unterstützung in Aussicht steht.
Frau Schmitz, die Schülersprecherin des MGS stellt die Wichtigkeit der
Schulsozialarbeit heraus.

6 Mitteilungen

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Herr Gießwein berichtet über einen Termin der AG 78 mit Impuls von Frau Prof.
Goldberg EFH Bochum zum Thema „Neue Aufgaben und Schwerpunkte durch das
Kinder- und Jugendstärkengesetz“ am 21.11.2022 17:00 Uhr. Er lädt die Mitglieder
des JHA und des SchulA zu dieser Veranstaltung ein.

7 Sachstand Poollösung Schulbegleitung 184/2022

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Der Schulausschuss nimmt die Vorlage 184/2022 zur Kenntnis.
Der Jugendhilfeausschuss nimmt die Vorlage 184/2022 zur Kenntnis.

8 Verstetigung der Schulsozialarbeit 183/2022

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Beschluss JHA:
Der JHA beauftragt die Verwaltung, Verhandlungen mit dem DRK zur Durchführung
der Schulsozialarbeit ab dem 01.01.2023 zu führen und eine zunächst bis zum
31.07.2024 befristete Kooperationsvereinbarung zu schließen. Die Verwaltung wird
beauftragt, bis zur gemeinsamen Sitzung JHA/SchA im Sommer 2023 ein Konzept
zur Verstetigung der Schulsozialarbeit vorzulegen.
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Beschluss SchA:
Der SchA beauftragt die Verwaltung, Verhandlungen mit dem DRK zur Durchführung
der Schulsozialarbeit ab dem 01.01.2023 zu führen und eine zunächst bis zum
31.07.2024 befristete Kooperationsvereinbarung zu schließen. Die Verwaltung wird
beauftragt, bis zur gemeinsamen Sitzung JHA/SchA im Sommer 2023 ein Konzept
zur Verstetigung der Schulsozialarbeit vorzulegen.

Jugendhilfeausschuss:

Abstimmungsergebnis: einstimmig:
dafür 7
dagegen: 0
Enthaltungen: 1

Schulausschuss:

Abstimmungsergebnis: einstimmig: 14
dafür
dagegen:
Enthaltungen:

9 Sachstand Geflüchtete aus der Ukraine 185/2022

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Der Schulausschuss nimmt die Vorlage 185/2022 zur Kenntnis.
Der Jugendhilfeausschuss nimmt die Vorlage 185/2022 zur Kenntnis.

10 mündlicher Bericht zum Sachstand
Schulbaumaßnahmen

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Gemeinsam mit Schulleitungen und Verwaltung wurde bzw. wird für die Grundschule
Nordstadt, der Katholischen Grundschule St. Marien, der Realschule und dem
Gymnasium eine sog. Leistungsphase NULL entwickelt. Anhand einer Präsentation
zur Bedarfsplanung für die Realschule erläutert Herr Schweinsberg das weitere
Vorgehen der Verwaltung. Beim Gymnasium besteht Einigkeit mit der Schulleitung,
dass neben den Klassen- und Fachräumen eine neue 2-Feld-Halle errichtet werden
soll. Um gegebenenfalls bei der Grundschule Ländchenweg zu einem schnelleren
Ergebnis zu kommen, geht die Verwaltung erstmals den Weg, einen
Generalunternehmer, Generalübernehmer oder Totalübernehmer zu gewinnen. Für
die Grundschule Engelbertstraße in Verbindung mit der Gustav-Heinemann-Straße
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liegt die Wirtschaftlichkeitsanalyse vor. Über das Ergebnis wird im
Liegenschaftsausschuss berichtet.

11 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die
Verwaltung

gemeinsame Sitzung Jugendhilfe- und Schulausschuss

Keine

Unterschriften zu den Seiten 1 bis 8 der Sitzungsniederschrift vom heutigen Tage.

Schwelm, den12.09.22 Gez. Gießwein
Vorsitzender
Jugendhilfeausschuss

Der Bürgermeister
Vorsitzender
Schulausschuss

Schwelm, den12.09.22 Gez. Weidenbach
Schriftführerin


